

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO VIII.

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 350

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre UNA peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
EXTRANJERO: Id. 4 pesetas y 8 al año.

Jaca 17 de Enero de 1903

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28

ANUNCIOS

Inserción de anuncios comunicados reclamos á gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana, y precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

- 17 *Sábado*.—San Antonio, abad.
18 *Domingo*.—La Cátedra de San Pedro en Roma. Santas Prisca y Margarita.
19 *Lunes*.—Santos Canuto y Mario, y Santas Sara, Germana y Marta.
20 *Martes*.—(† en Jaca por voto de la ciudad). Santos Fabian, papa, y Sebastián, mártir, y Santa Felisa.
21 *Miércoles*.—San Eulogio y santa Inés.
22 *Jueves*.—Santos Anastasio y Vicente, mártires, y santa Luftolde.
23 *Viernes*.—Santos Ildefonso y Raimundo.

TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas por los alumnos del Colegio de Escuelas Pías

Días	Máxima	Mínima	Media
10	15'	6'8	10'9
11	7'8	0'2	4'
12	6'	-1	2'5
13	0'8	-6'2	-2'7
14	5'2	-12'2	-3'5
15	4'5	-7'5	-1'5
16	7'	-5'5	0'8

Temperatura media de la semana, 1'5

MERCADO DE CEREALES

Todavía no ha vuelto al mercado la animación propia que había antes de las Pascuas.

Tanto en los mercados del interior como en los del litoral las transacciones son muy contadas; pero en estas los precios se sostienen con firmeza.

El mismo aspecto presenta nuestro almudí, al que el trigo va llegando en pequeñas partidas, que se venden á los precios corrientes hace ya algunos meses.

Más sobre Santa Orosia

II.

Decretos sobre Santa Orosia juzgados por el Sr. Cañardo

Tiempo há ya que el Sr. Cañardo indicó, y ahora lo ha repetido, que la S. Congregación de Ritos no es infalible, para de aquí deducir que, por lo que atañe á la fecha del martirio de Santa Orosia expresada en el Decreto de 22 de Abril del próximo año pasado, lo mismo que en el *novísimo rezo*, no sólo ha podido engañarse sino que de hecho se ha engañado.

¿Qué no son infalibles? ¿Y quién ha dicho que lo fuesen? Pero ¿acaso por esto las S.S. Congregaciones Romanas dejarán de ser lo que son, es decir, corporaciones acreedoras á todo nuestro respeto, no sólo por la dignidad cardenalicia de los miembros que las componen, ni tampoco precisamente por representar la misma autoridad suprema del Vicario de Jesucristo, sino por aquello otro que aquí hace al caso, por la profunda y vas-

tísima ciencia que á esos cardenales adorna, merced á la cual merecieran ser elegidos por el Sumo Pontífice para sus respectivas funciones las más altas por cierto y delicadas de la Iglesia? Bien que la S. Congregación de Ritos no sea infalible, pero ¿dejarán por esto solo de llevar sus decisiones aquella autoridad doctrinal cuando menos que suele acompañar, por ejemplo, á un congreso de sabios, nombrados entre lo más selecto de las eminencias científicas del mundo todo?

Supongamos, pues, que á una corporación de esta índole compuesta de las más renombradas celebridades europeas en Medicina, se confía para su estudio un punto determinado de su profesión y aún de su especialidad, y que después de largos y pacientísimos estudios, conviniesen todos *nemine discrepante*, en la misma conclusión científica ¿Están aquellos doctores dotados de la intabilidad? No. Pues ¿qué diríamos si por la única razón de que no son infalibles saliese un oscuro romancista criticando y combatiendo aquella conclusión y aun pretendiendo que sobre ella prevalecieran sus viejos y rutinarios planes curativos?

Ahora bien; lo que en las materias de su profesión y especialidad son esas eminencias científicas, esto mismo son, en lo que se refiere á la concesión de nuevos rezados, los cardenales que componen la S. Congregación de Ritos. ¿Por qué pues, no hemos de ser imparciales? ¿por qué hemos de regatear á esa Congregación aquellas garantías de acierto que desde luego estamos dispuestos a conceder á otra corporación científica cualquiera, cuya competencia nos sea conocida?

Pero vengamos más directamente á la cuestión. No tiene el Sr. Cañardo reparo en afirmar en el último párrafo de su artículo del núm. 344 que cuando la S. Congregación de Ritos asegura que la tradición refiere haber padecido la Santa en el siglo octavo, en ese mismo documento se desconoce la tradición que en él se invoca; añadiendo en el núm. 348, que en la designación de esa fecha ha habido error por culpa de alguien, error que se debe corregir, entre otros motivos, para que no sufra menoscabo la seriedad de la S. Congregación de Ritos. Es decir que, según el Sr. Cañardo, la S. Congregación afirmó lo que desconocía y permitió que se deslizase su error histórico. ¿Puedense sostener con algún viso de verdad tan tremendas inculpaciones? Veámoslo.

Siendo competentísima la S. Congregación para juzgar del valor de una tradición eclesiástica cualquiera, en el caso de haber ocurrido lo que el Sr. Cañardo afirma, esto se hubiera debido ó á un culpable descuido de aquella respetabilísima corporación ó á la falta de un estudio tan detenido como mereció asunto de tanta trascendencia. Y ¿ha sido así? He aquí la historia de lo sucedido.

Desde el día en que el actual Prelado de

Pamplona, y entonces Obispo de Jaca el Excelentísimo Sr. López Mendoza recurrió á la Santa Sede solicitando la aprobación y concesión del *nuevo rezo* de Santa Orosia hasta el día en que se otorgó por la Silla Apostólica esa concesión, es decir, por espacio de tres años largos, se han venido haciendo trabajos en Jaca lo mismo que en Roma conducentes al objeto que se perseguía. Consultáronse aquí archivos y bibliotecas, actas capitulares, libros de la cofradía de Santa Orosia, etc., mientras que en Roma se llevaban á cabo con tal actividad y diligencia toda suerte de investigaciones que, merced á ellas, se han tenido en Jaca acerca de la Santa Mártir noticias que, por no constar en archivo ni en ninguna de las diferentes historias que de la Santa se han escrito hasta ahora, se desconocían por completo. Gracias á estos estudios practicados en Roma se sabe hoy, verbi gracia, que el Obispo D. Fr. Malaquías de Asó fué el que por los años de 1595 á 1601 en su visita á la parroquia de Yebra, al lugar mismo donde la Santa padeció el martirio y á la cueva que le prestó albergue juntamente con su comitiva, mandó que este último lugar, de recuerdos tan gloriosos, fuese adecentado cual correspondía á su santidad, y que á los huesos que tapizan el pavimento de la santa gruta se tributase religiosa veneración como á reliquias que son de mártires.

Y bien; cuando las investigaciones de la S. Congregación en el asunto que tratamos, han llegado hasta el punto de adquirir noticias tan nimias como esta, ¿podrá ya el Sr. Cañardo, ni nadie aventurar con algún rastro de verdad la idea de que haya dejado pasar error alguno grave acerca de la tradición de la Santa?

Pero concretemos un poco más la cuestión.

Para que no cupiese la más ligera duda de las rigurosas medidas adoptadas por la Sagrada Congregación y encaminadas al objeto de evitar sucediese lo que tan gratuitamente afirma el Sr. Cañardo haber sucedido, tiene buen cuidado la mencionada corporación de hacer constar lo siguiente: «De las diferentes partes —dice— que componen un rezo nuevo cualquiera, hay una que es preciso examinar con esmerada y especial diligencia, puesto que de ella es de donde suelen surgir no pocas dificultades; es la parte del rezo que se refiere á las lecciones históricas, ó sea del segundo nocturno. Y la razón que hay para tan especiales cuidados en su revisión es la necesidad que se impone de examinar con escrupuloso estudio si por ventura se ha deslizado en ellas algún error histórico, y si se han compuesto conforme á las reglas de la sana crítica. Ahora bien; las lecciones de Santa Orosia Virgen y Mártir, en la parte que se refiere á su vida y martirio, están sacadas de una común y constante tradición.» Véase el texto latino. «Quod magis accurate in eujuscunque officii revisione perpendendum est et ex quo as-

surgere solent difficultates, habetur ex lectionibus historicis seu secundi nocturni. Magna enim diligentia inquirendum ne aliquis error historicus irrepserit et justa sanae criticae regulas concinnatae sint. Sed lectiones Eurostiae V. et M., vitam et martirium respicientes desumptae sunt ex communi et constanti traditione.» (1.)

Aun más. Indica la S. Congregación haber leído y consultado los autores de más nombradía que están por cada una de las dos opiniones acerca de la fecha del martirio de la Santa. De una parte al Dr. Alavez y al Padre Huesca y de la otra á Tamayo y los Bolandistas.

Si después de todas estas categóricas afirmaciones de los P. P. de la S. Congregación de Ritos resultase que lo habían aprobado todo *grosso modo* y á la ligera sería poco decir de ellos lo que apunta el Sr. Cañardo: no bastaría decir que se han equivocado, sería preciso afirmar que habían mentido. Resultado: ó la Congregación nos ha engañado á sabiendas, ó hay que bajar la cabeza ante su decisión.

Cuéntase de uno de nuestros más distinguidos literatos, que al ir por vez primera á Madrid, colocado por influencia de un alto personaje en el Ministerio de Hacienda, no sabía durante las horas de oficina hacer otra cosa que leer y escribir versos. Un día en que tenía que hacer diferentes sumas y, no sumas como quiera, sino de kilométricas columnas de sumandos y en circunstancias en que precisamente se sentía inspirado como nunca de las musas, resolvió el árduo problema de continuar su ocupación favorita sin dejar, por eso, de presentar á la debida hora sus trabajos aritméticos, valiéndose de este sencillísimo procedimiento; poner al pie de los sumandos la primera cantidad que le vino á los puntos de la pluma.—Pero hombre de Dios, ¿qué es lo que hizo V. ayer?—fué la primera salutación que al siguiente día le enderezó su jefe. ¿Cómo ha efectuado estas sumas tan disparatadas?—¿Cómo? muy bien—respondió imperturbable nuestro poeta; pues las hice... á ojo.

Permitanos el Sr. Cañardo que al leer las cosas que dice de la S. Congregación de Ritos, sobre los errores históricos que ha permitido se deslizáran por culpa de alguien, etc., etc., le digamos también que todo eso lo ha escrito... á ojo.

(Se continuará)

MARRUECOS

EL PRETENDIENTE BU-HAMARA

Los que blasonan de conocer las cosas de Marruecos, aseguran que el victorioso jefe de los rebeldes marroquíes es un antiguo saltimbanqui, embaucador de oficio, juglar de feria, que vivía á costa de los tontos haciendo juegos de prestidigitación. Conformes están en ello cuantos hablaron de Bu Hamara; pero debe reconocerse que quien logra atraer hacia sí la atención de todo Europa, poniendo en jaque al Sultán de Marruecos no es un hombre vulgar.

Tiene en efecto Bu-Hamara cualidades de inteligencia superior sobre el común de sus conterráneos. El vivir explotando la credulidad de éstos y el elevarse desde humilde origen á ser una personalidad sagrada entre las tribus que le siguen, lo demuestra perfectamente.

Dióse á conocer primero Muley el Roghi, y Diji-leli por sus actos de prestigitador. Vagabundo eterno recorría pueblos y ferias haciendo juegos de mano, y contando prodigios sobrenaturales. En Melilla era muy conocido porque de continuo merodeaba en sus alrededores y se presentaba en la plaza. Las gentes le escuchaban con asombro y admiraban sus artes de juglar, acudiendo de lejanas tierras para presenciar sus maravillas. A esta admiración con-

tribuía también el ser Bu-Hamara hombre de cierta cultura, pues sabe leer y escribir y esto que es cosa rara entre las gentes humildes del Imperio, le dió gran prestigio.

Envaneciose el Muley Mahomed el Roghi con esta admiración, y quiso ampliar el campo de sus explotaciones, y se presentó luego como un Madhi, personaje sobrenatural, fingiéndose precursor del enviado del Profeta. Su charlatanería hizo fácilmente prosélitos, y bien pronto alcanzó gran popularidad formando á su alrededor importante núcleo de partidarios.

Reinaba en algunas kábilas del Imperio gran descontento contra el Sultán Abed el-Azis y Bu-Hamara aprovechó de él para explotarlo predicando la guerra contra el Emperador en defensa de los derechos de su hermano mayor, Muley Mohamed, á quien habían arrebatado la corona las artes de Sidi Ahmed Ren Mousa, á la muerte de Muley Assan. Como es sabido Muley Mohamed se encontraba encerrado en una prisión de Mequinez por haberse levantado en armas contra su hermano.

No contento con esto, Bu-Hamara, aprovechando su semejanza con el hermano del Sultán, el propio Muley Mohamed y las tribus bereberes, siempre dispuestas á la guerra civil, aparentaron creerle por conveniencia propia y le siguieron ciegameinte influidas por el fanatismo religioso, que también había sabido despertar el por otro nombre llamado Omar Zarconi. Así llegó á ser el camellero vagabundo de los primeros tiempos, prestidigitador de ferias, descendiente legítimo de Muley Assan y enviado de Mahoma como precursor del Madhi.

En la actualidad Mohamed el-Roghi aparece sólo como el gran visir del verdadero Bu Hamara. Las kábilas de Kyaina de Ghía, las más importantes de la región de Taza, reconocen su autoridad, que se extiende en un radio de más de 100 kilómetros alrededor de Fez; y en todo el Riff, desde el Muluya hasta las inmediaciones de Tánger, cuenta á estas horas con numerosos partidarios. El se cree el dueño del hrheb, y anuncia que se abrirá camino hasta la mezquita de Fez, donde al evocar al Señor de la hora, encontrará oculta en uno de los pilares del edificio sagrado, la cimatarra con que llevará á término su obra.

Bu-Hamara (*padre de la burra*) pues debe este nombre á ir siempre montado sobre una burra blanca, es hombre como de 35 á 40 años. Es alto, escualido, de tez muy morena, de ojos muy vivos, con un asomo de rala barba orlando la mandíbula inferior.

El pretendiente marroquí, que según parece gobierna con acierto sus huestes, ha establecido cerca de su persona la etiqueta de la corte sherifian, con todos sus detalles, sin que le falte el característico de la sombrilla verde para cubrir su augusta persona.

LA FERIA DE SARIÑENA

Tienen gran renombre en Aragón las acreditadas ferias de la importante villa de Sariñena. La celebrada en días pasados se ha visto más concurrida que el año último y se han verificado mayor número de transacciones. A ello ha contribuido, principalmente, el estado del país y la esperanza de que será buena la cosecha próxima.

Se han vendido bastantes ejemplares á 1.500 pesetas; pero la mayor parte han fluctuado los precios entre 1.200 á 1.300 pesetas, si bien algunos paquetes comprados por *maranchoneros* lo han sido á *catorce onzas* cada mula (1.120 pesetas), de las llamadas trentenas.

Parejas de ganado mular, machos se han ofrecido 2.400 pesetas.

Los mejores paquetes se los han llevado los *maranchoneros*. Solamente uno de ellos embarcó más de cien mulas para Castilla la Nueva, casi todas ellas procedentes del valle de Gistaín.

Personas inteligentes en el negocio de esta clase de ganado, dicen que la causa de los elevados precios que se vienen sosteniendo desde hace tres años, es por que cada ejemplar de seis meses, resulta entre compra, derechos de aduana y gastos de conducción hasta el sitio de recreo á razón de 800 pesetas. Así es que el labrador mediano no puede proveerse de esta clase de ganado, porque la pérdida de una caballería significa para él la completa ruina.

CRÓNICAS MADRILEÑAS

Los liberales.—Esperando el programa.—El campo ministerial.

Ha preocupado durante la semana última el rumbo que tomará el partido liberal después de la muerte de su ilustre jefe. Cuantos vaticinios se hacían sobre la confusión y el desorden de las fuerzas liberales, al verse sin el caudillo que por tantos años las guió á la lucha y las proporcionó los gozos del triunfo, se ven confirmados en estos momentos. Sagasta pudo dejar un programa á su partido: el de la crisis de Marzo, ó el que ya en las postrimerías de su vida encargó al Sr. Montero Ríos, ó cualquier otro que pueda formarse con la imitación de los ejemplos de aquel gran patricio. Pero lo que no dejó el muerto fué el heredero de sus grandes cualidades, de su espíritu conciliador, de sus prestigios acatados durante largos años por gentes de todas procedencias y hombres de los más distintos caracteres. Natural es que á su ausencia siga la confusión y la incertidumbre, que todas las miradas giren atónitas por el horizonte queriendo escudriñar el porvenir. Descartado esto, por previsto, hay que reconocer que los liberales guardan mayor cohesión de la que pudiera esperarse. El hecho de haber ratificado al Sr. Montero Ríos el encargo que recibiera del Sr. Sagasta, es acto que puede servir de punto de partida para una solución práctica. En vista de ello lo que por el momento intriga á las gentes es saber en que términos redactará la fórmula del nuevo programa el Sr. Montero Ríos.

Si se tienen en cuenta las opiniones del ilustre canonista, no es difícil imaginarlas. El presidente del Senado es un demócrata convencido y por serlo, es también un hombre de orden.

Su programa será acentuadamente democrático, pero sin traspasar en su avance los límites que la prudencia impone á todo gobernante cauto. Hay que abstenerse sin embargo, de toda interpretación anticipada, por estar muy próxima la reunión en que la nueva fórmula aparezca á luz.

Una desgracia de familia que aqueja al Sr. Puigcerver acaso demore el acto. Esto no puede de todas maneras aplazarse mucho.

Es de interés primordial reconstituir las fuerzas liberales. Hoy estas se hallan acéfalas. Viven con sacudimientos desordenados que dan razón de su existencia; pero nada más; y frente al actual partido gobernante, no existe otra fuerza monárquica organizada que la del Sr. Canalejas, con sus ribetes de socialista y sus flecos de republicana. A nadie se ocultan los peligros de situación semejante. El patriotismo de los leales á la memoria del Sr. Sagasta ha de medir tales riesgos y procurar conjurarlos con una concordia franca y una jefatura responsable, único modo de que ocupen el puesto que por tradición y por derecho les corresponde en la política española.

El efecto inmediato que la muerte del Sr. Sagasta ha producido en el juego de los partidos, es á juicio de muchos liberales, el de afirmar la estabilidad de la situación actual. Pronósticos son estos demasiado aventurados. En España, al menos, el quebranto de las situaciones políticas, se produce de dentro á fuera. Los golpes del adversario pocas veces hacen mella. Los que asestan los amigos suelen ser los mortales, como he dicho algunas veces, y otras tantas confirmaron los sucesos. En la actualidad las quejas de los adictos van formando un *rumor* muy denso para que pase desapercibido el enojo. Hay quien atribuye al Gobierno demasiada frialdad de corazón ante las reclamaciones de los amigos; y no falta quien sospeche que con la sinceridad ofrecida se marcha á un desastre seguro. Mas por otra parte en el campo contrario se empieza á levantar el clamoreo de que el Gobierno se dispone á imitar las malas prácticas de sus antecesores. ¿Quién tiene razón? ¿Los que se quejan del desamparo ó los que temen la violencia? A mi juicio la misma duda abona la neutralidad del Gobierno: en virtud de ella el amigo no disfruta el desmedido valimiento que en otras épocas gozara, y el enemigo no tiene los motivos francos de queja que el impudor de los gobernantes les daba en sus determinaciones *antáño*. Después de todo, gobernar no es esparcir halagos en derredor, sino inspirarse en el bien general y procurar realizarlo sin vacilaciones.

Ahora comienzan también á manifestarse los primeros síntomas de la fiebre electoral, enfermedad cuyo contagio padece la tercera parte de los españoles, y es notorio que tal dolencia suele hacer crisis con gritos y lamentaciones en que se recorren todos los acentos del dolor y de la iras.—Montañés, 15 Enero 1903.

(1) Documentos de la Sagr. Cong. de Ritos relativos á la concesión del oficio y Misa propios de Sta. Orosia pag. 4.

NUESTRA CARTERA

El día 9 de los corrientes se celebró una reunión en la casa consistorial de Sangüesa, á la que concurrieron el Ayuntamiento y gran número de contribuyentes, con objeto de escogitar los medios conducentes á la realización de un proyecto ha ya muchos años acariciado, cual es el de comunicarse fácil y prontamente con nuestra ciudad y aminorar la distancia que de la capital de Navarra les separa.

Trátase de gestionar la construcción de una carretera, incluida ya en el Plan general de las del Estado por ley de 19 de Marzo de 1885, que partiendo de Tiermas y pasando por Sangüesa vaya á terminar en Javier, con lo que se evitaría el peligroso é incómodo paso de la "barca de Liédena," en la carretera de Jaca á Pamplona, no quedaría aislada, como se halla, la importante ciudad navarra, se acortaría no poco el recorrido que hoy tiene que hacerse para ir á buscar el paso de Liédena y facilitar la comunicación de nuestra comarca con la rica y fértil de Cinco Villas.

Hora es ya de que las muy fundadas y justas aspiraciones de nuestros vecinos los navarros sean atendidas y satisfechas; y no carece de oportunidad el acuerdo de reanudar las gestiones encaminadas á conseguir la apertura de tan importante vía, puesto que se halla hoy al frente del ministerio de Obras públicas un navarro, que es muy natural acoger con benevolencia y apoyo con agrado las pretensiones de sus paisanos, mucho más cuando estas son tan legítimas y fundadas.

El jueves de la semana pasada y ante numerosa concurrencia, fueron unidos por indisolubles lazos en la iglesia parroquial de la importante villa de Salvatierra de Aragón, la agraciada señorita Elisa Serrano, hija de nuestro muy considerado amigo D. Justo, rico propietario de dicha villa y hermana del ilustrado y joven médico de la misma, con el reputado profesor veterinario D. Casimiro Bistuer.

Los recién casados, á los que deseamos todo género de venturas y una luna de miel interminable, salieron aquel mismo día para su viaje de novios.

En virtud de propuesta reglamentaria han sido ascendidos al empleo de Capitán los primeros tenientes del cuerpo de Carabineros, pertenecientes á esta Comandancia, D. Restituto Furriel Rey y D. Federico Michel Navarro, y á primer teniente el segundo, D. Juan Remírez Espelsta.

También en Infantería ha obtenido el empleo superior inmediato el segundo teniente del regimiento del Infante, D. Agustín Mateos García.

A todos ellos, muy considerados amigos nuestros, enviamos la más cordial enhorabuena.

Desde el jueves se halla entre nosotros el joven é ilustrado ingeniero de minas, D. Jenaro Carrascosa, que en uso de licencia ha venido á pasar algunos días al lado de sus parientes y amigos de esta ciudad.
Sea bienvenido.

Una revista agrícola consigna un procedimiento, que dice ser infalible contra la filoxera, y que damos á conocer porque es fácil ensayarlo, puesto que no requiere ni conocimientos especiales, ni grandes gastos.

Consiste en colocar en los primeros días de primavera y bajo las raíces de la vid una capa de carbón vegetal que haya estado sumergido en petróleo algunos días.

El autor de ese procedimiento, que es un ingeniero italiano, asegura que con una sola aplicación quedará libre la copa del parásito.

Por el rectorado ha sido autorizado el maestro de Aragués del Puerto, D. Santiago Martínez, para tomar parte en las oposiciones á las plazas de profesores de caligrafía que han de celebrarse en Madrid.

Continúa el Juzgado de Instrucción en este partido practicando activas gestiones á fin de depurar los hechos sucedidos en Espuëndolas, á que aludíamos en el número anterior.

El secreto del sumario nos impide conocer detalles de tal suceso, pero según rumor público guarda relación con aquel, el hallazgo del cadáver del vecino del indicado pueblo Tomás Benedé encontrado en el pozo público de Espuëndolas y las detenciones de algunos vecinos del referido pueblo, que han ingresado en las Cárceles del partido.

Sobre este asunto hallamos lo que sigue, en un periódico de Zaragoza.

"En la ciudad de Jaca, la guardia civil, encargada en el servicio encomendado, y que tenía por objeto la captura de un joven de aquella localidad, (debe leerse Espuëndolas) comunica á este gobierno, que ha sido encontrada dicha persona ya cadáver en un pozo.

Dice que tal determinación la debió tomar, por ser el autor del aborto violento de una joven con la cual mantenía relaciones ilícitas."

La Compañía del Norte siguiendo el ejemplo dado por la de Madrid á Zaragoza y Alicante, que ha sido la iniciadora en España de los billetes por kilómetros ha puesto en vigor el día 1.º del actual la tarifa especial número 1 estableciendo billetes para recorrer de 3.000 á 12.000 kilómetros y billetes accesorios para trayectos de 1.000 kilómetros en todas las líneas de su red.

Desde Hecho transmiten á *El Noticiero*, ilustrado colega de Zaragoza, las siguientes noticias.

"El jabalí que en años anteriores era raro por este monte, se ha propagado de una manera tan asombrosa, y causa tales daños en nuestros campos que es una verdadera calamidad. Ya en los meses de Junio y Julio perjudicaron bastante en la cosecha del trigo y demás cereales; pero donde causaron enorme destrozo fué en la cosecha de la patata que aquí se cultiva en tanta abundancia, sobre todo en los campos inmediatos al puerto, habiéndose comido, según cálculos de personas prácticas de ocho á diez mil arrobas. A muchos parecerá exagerada esta cifra, pero baste decir que en la mayoría de los campos se pudo recoger solamente la mitad ó una tercera parte del fruto, y no faltó labrador que subió al campo con la esperanza de sacar trescientas arrobas, y no pudo bajar ni una sóla. Este dato solo basta para formar idea de los estragos ocasionados por tales huéspedes.

Para perseguirlos, ya que no extirparlos, debían organizarse algunas batidas, pero aquí son pocos los aficionados á ese sport, y se contentan con lamentarse de los perjuicios sufridos, sin buscar el remedio. Aprovechando el buen tiempo que hace, salieron hace pocos días ocho ó diez aficionados, y tuvieron la suerte de matar seis, que se vendieron en el pueblo y en Jaca.

—El puente metálico que ha de tenderse sobre el río; está ya terminado, y arregladas las pilas en que ha de apoyarse; pero se espera á que se habiliten algunos kilómetros de carretera, para traer sobre ruedas algunas piezas demasiado grandes, que es peligroso llevar á carga.

—Los trabajos de la carretera que ha de unir esta villa con la general de Jaca á Navarra continúan, pero con demasiada lentitud, para lo que nosotros deseamos. Hace un mes que se trabaja en el último kilómetro, derribando algunas casas y desmontando una roca que cuesta muchos barrenos; cuyas detonaciones agradecen bien poco los propietarios de las casas inmediatas.

La Obra de la Santa Infancia celebrará mañana su fiesta anual en la iglesia de las Escuelas Pías de esta ciudad con misa solemne cantada por la capilla de la Catedral y ocupando la sagrada cátedra el Reverendo P. Manuel Guin, terminada la cual el Ilmo. Rvdmo. Sr. Obispo impondrá las medallas á los nuevos asociados.

En Junta general celebrada el jueves por el casino "Unión Jaquesa," para la renovación parcial de la Directiva, fueron elegidos, presidente, D. Manuel Salano Marco; vocal 1.º don Vicente Bueno; vocal 3.º D. Santiago Sánchez; contador, D. Cándido Lacort, y Secretario, D. Manuel Aused Villanúa.

En la Alcaldía de esta ciudad se han recibido los títulos de Licenciado en Derecho civil y en Medicina y Cirujía expedidos á favor de nuestros buenos y queridos amigos D. Francisco Ripa y D. Felipe Maisterra, á quienes han sido entregados.

También se halla en la misma dependencia el de Comadrona expedido á favor de D.ª María del Carmen Vizán Sánchez.

Dentro del presente mes, y por conducto de los respectivos alcaldes, están obligados los señores curas párrocos y jueces municipales á remitir á la Zona militar de reclutamiento, la relación de los mozos que en sus respectivos registros resulten con la edad de 20 años cumplidos hasta 31 de Diciembre del presente año por ser los obligados al alistamiento del reemplazo inmediato.

El Gobierno francés ha presentado á la comisión de presupuestos un proyecto de ley que autoriza para la emisión de moneda de níquel.

Según el proyecto, la emisión será de 10 millones de francos, cuatro de los cuales se emitirán en 1903.

Las piezas de níquel puro serán de un valor nominal de 0'25.

La nueva moneda tendrá 24 mm. de diámetro y será de 6 gramos de peso.

Sólo podrá ser empleada en los pagos hasta la suma de 5 francos.

Según nuestro colega *El Mercantil Agrícola Industrial*, de Sevilla, se encuentra en estudio un enorme negocio de un capital de 1.000 millones de duros, fundado en trasportar á España y otros países de Europa carbón americano y llevar como retorno mineral de hierro español á los Estados Unidos. Entra España en esta combinación facilitando el mineral de hierro con la base de 1.500.000 toneladas. Los buques se abanderarán con el pabellón francés para tener derecho á las primas de navegación concedidas por esta república.

Desde principios de semana el invierno se deja sentir con todo su rigor.

Casi constantemente reina un fuerte viento norte que con su crudeza obliga á paralizar los trabajos que se realizan al aire libre, y la temperatura ha llegado á ser tan baja que la columna termométrica descendió en la madrugada del miércoles á 12 grados bajo cero.

Hoy ha aparecido el cielo cubierto de densas nubes, cuya blancura parece indicar la proximidad de la nieve.

ANUNCIO

Varios padres de familia, interesados en que sus hijas adquieran la instrucción necesaria, desean una mujer de buena conducta con título de maestra ó sin él, que reuniendo condiciones, auxilie la enseñanza en una escuela mixta.

Se la gratificará con peseta diaria facilitándole además habitación; si á alguna persona conviniera aceptar el servicio de referencia, puede dirigirse pidiendo explicaciones á don Ramón Fernández en el pueblo de Larués.

VARIEDADES

A Napoleón

¡Corso fatal!... tu acero fulminante
Eclipsó de Alejandro la alta gloria;
Mas el fallo tremendo de la historia
Tu orgullo execra y tu ambición gigante.
Al fragor de tu carro resonante
Se prosternaba siempre la victoria;
Las Pirámides guardan tu memoria;
La Europa muda te admiró triunfante.
Fronteras derribaste á cañonazos,
Y cien tronos hundiste en el profundo
Oprimiendo á la tierra entre tus brazos;
Quisiste esclavizarnos iracundo;
Mas desgarras el León tus torpes lazos,
Y da gloria á Bailén, venganza al mundo.

A Gravina

¡Trafalgar!... triste nombre, que la fama
Para bronces y mármoles destina,
Pregonando su trompa de GRAVINA,
La derrota inmortal que el orbe aclama.
¡Mirad! ¡Mirad!... El ponto en Gades brama,
Y entre humo y fuego, y entre sangre y ruina,
Ved la sombra de Nelson cual se inclina
Ante un pendón, que eterna luz derrama.
¡Tu insignia es! que aunque triunfar no pudo
Fué en el combate tu sudario santo,
Mientras gritó una voz de alta memoria;
"¡Héroe de Trafalgar, yo te saludo;
"Pues si enseñé á vencer allá en Lepanto,
"Tú enseñas á morir, que es mayor gloria!"

E. S. de F.

SECCION DE ANUNCIOS

PAGO AL CONTADO TODOS LOS LUNES COSTA

Mayor, 14,

ofrece al público un beneficio verdad de un 10 por 100 en lo que compre en dicha casa en tejidos y un 5 por 100 en ultramarinos.

A todo comprador en dicho día, después de ajustado el género á conformidad del mismo, se le entregará como regalo en emtálico el 10 y 5 por 100, respectivamente.

Hay gran surtido en todas las secciones que esta casa abraza y el público conoce, por cuya razón abrigo la esperanza de que visitando este establecimiento quedará satisfecho del verdadero beneficio que **todos los lunes** ofrece **COSTA** del 10 y 5 por 100, respectivamente, de regalo en dinero **TODOS LOS LUNES**.

COSTA

EN SU COMERCIO DE LA CALLE MAYOR, NÚMERO 14,

FIARSH

PAGO AL CONTADO



CHOCOLATES DE JACA ELABORADOS A BRAZO
MARCA SANTA OROSIA

propiedad de **Salvador Valle**

(Sucesor de Angel Jiménez)

CALLE DEL CARMEN, ESQUINA Á LA DEL SOL.

Este chocolate está compuesto única y exclusivamente con materias verdaderamente alimenticias y estomacales como son Cacao, Canela y Azúcar. No contiene ninguna sustancia nociva á la salud. El que lo pruebe se convencerá de su riquísima calidad con arreglo á sus precios.

Precios económicos: desde 4 reales, aumentando sucesivamente un real hasta 8.

Pídase esta marca en los establecimientos que tengan coloniales, de esta provincia y la de Zaragoza.

DEPÓSITOS:

ZARAGOZA: D. Emilio Oliete frente a San Gil.—SOS: D. Pedro Soteras.—RUESTA D. José Viesa.—HUESCA: D. Ramón Duch.—JACA, D. Salvador Valle.

A los compradores para volver á vender se les abonará medio real por libra de los precios indicados.

Precios de la canela Ceilán 1.ª, molida a la vista del público, 4 pesetas libray la onza 35 centimos

Para mondongos

Arroz valenciano en clases Bomba y Amonquili, desde lo más superior lo más económico.

Pimienta, clavo especia, canelas caña y fina, en rana ó molidas á gusto del consumidor.

Anís en grano, piñón fresco, pimiento murciano dulce, puro especial para embutidos y el picante de la vera.

Para salazón de carnes: sal en grano de Naval y de piedra fina.

Comercio de **JOSÉ LACASA**

MAYOR, 28, JACA.

NODRIZA Hay una, joven, casada que cria en casa ó en la de los padres del niño, prefiriendo lo primero.

Dirigirse á Fermín Piedrafita, en Borrés.

No más dolores de muelas

Paso á la **ODONTINA PERRET**

que quita en un momento los más acerbos dolores de muelas; es la única de todas las preparaciones cuyo efecto es eficaz.

El elixir dentífico del mismo autor sirve para fortalecer los dientes flojos y destruir el caries, cura las fluxiones de boca y todo principio de escorbuto dando á las encías un bello color rosado

Precio de la odontina 1.50 ptas. frasco.

Precio del elixir 1,25 y 2 ptas. frasco.

Unico depósito, farmacia de **D. FRANCISCO ALLUÉ**

MAQUINAS

para picar carne y hacer embutidos

Se venden y alquilan en La Jacetana de **JUAN LACASA Y HERMANO**.

Arroces, especias, canela molida por encargo y excelente pimiento de Murcia.

EL SIGLO

Gran surtido en braseros, estufas y caloríferos.

Guantes abrigo en cabritilla. para señora y caballero.

Quinqués para gas acetileno y mecheros sueltos para los mismos.

Máquiuas de triturar y embutir carne, alquilándolas á precios muy económicos.

Bonitos calendarios americanos

MARIANO SÁNCHEZ-CRUZAT

Mayor, 15.

SE ARRIENDA.—El piso principal de la casa con jardín, núm. 5, duplicado, de la calle de Santo Domingo.

En el Registro de la propiedad darán razón.

PARA EVITAR EL TUFO DE LOS BRASEROS

útese el combustible

HERRAJ carbonizado

No despiden tufo ni olor alguno y es el más limpio de todos los carbones,

Precio del saco llevado á domicilio 6,25 pts.

Depósito de carbón de **SANTIAGO ROMAN**

Luna, 11,

ACADEMIA DE DIBUJO

DE

SANCHEZ HERMANOS

Bellido, 26, JACA

Desde 1.º de Diciembre, quedará abierta como en años anteriores, en la cual se darán lecciones de dibujo natural, adorno, lineal, paisaje y flores, siendo las horas de clase de seis á siete y medie y de siete á nueve de la noche.

Mensualidad de cada clase, cuatro pesetas

Lecciones de dibujo y pintura á domicilio á horas y precios convencionales.

En la misma se hacen ampliaciones al lápiz y al óleo y toda clase de dibujos y pinturas,

Dibujos para bordar

A los labradores

Se arrienda ó dará á mediar en muy buenas condiciones la pardina llamada "Carrascal de Escartín," próxima á Santacilia. Tiene unas diez cahizadas de tierra laborable por añada, en su mayoría de buena calidad, una viña con 9.000 cepas, un plantío con 1.000 almendros jóvenes, que hace tres años producen, un bosque de carrascaos y varios yermos é incultos, con los que puede sostenerse un regular atajo de ganado. Tiene además casa espaciosa con pozo de abundante agua y dos huertos.

Para informes dirigirse á la viuda de R. Escartín, plaza de S. Pedro, JACA.

SE ARRIENDAN por precios módicos, un cuarto piso con muchas y espaciosas habitaciones, alegres vistas y abundante sol; una habitación en tercer piso, compuesta de varias bien decoradas y confortables dependencias; varias habitaciones en muy buenas condiciones de confort, en 1.º y 2.º piso, y diferentes dependencias en planta baja y bodega.

Para pormenores dirigirse á la viuda de Ramón Escartín plaza de San Pedro, núm. 4.